

凝心聚力织就“民心网”

潘梦菲

近期,为解决摸排过程中发现的辖区房东在外市、流动人口多且复杂问题,海宁市黄湾镇尖山社区率先探索电子签名平台远程网签模式,“包保落实有保障 千里责任即时签”,两天时间、签订率从原来的20%提升到了90%以上。

尖山社区面积9平方公里,有15个小区,流动人口1.2万余人,基层治理压力大。今年以来,尖山社区党支部坚持把加强党建工作有机融入新时代“网格连心 组团服务”,探索了一条新居民“以新带新、以新联新、以新管新”的党建引领新居民

集中治理新路径。

最小体系,探索精准摸排路径。人员流动性大,底数动态掌握不够及时一直是尖山社区治理的痛点。疫情爆发后,尖山社区以微网格为最小单元,定人、定岗、定区域落实网格包保制度,全面开展“扫楼、扫街、扫户”大起底,形成了“1+8+N”工作法,建立“一书两扫三告知、一户两档”排查体系。如潮韵苑小区发挥业委会“邻里亲、信息清”和新居民党员“会乡音、知乡情”的优势,在原有清册底数的情况下,整合小区物业、业主,尤其是微网格

长、新居民党员的力量,一起参与人员信息核实登记、出租房排查、人员摸排登记等志愿服务。

最细责任,深化多方微治合力。尖山社区是融合型大社区,抓实防疫工作采取“线上+线下”“网格+宣传”方式,利用“社区+微网格长+居民”三级战“疫”微信塔群,及时传达最新政策通知,推送疫情动态、疫苗接种、核酸检测等信息,通过悬挂横幅、大喇叭喊话等形式引导居民群众重视疫情防控工作,加强个人健康防护。

最强力量,提供暖心网格服

务。在协防期间,农贸市场、超市等被关闭,配送物资成了一大难题。由于尖山社区范围大,小区多,物资配送不方便,新居民微网格长张杨杨便利用开发的小程序,主动招募物资配送驾驶员,不到2个小时便招募组建了一支14名新居民组成的“社区物资保障车队”,成员分工明确,物资转运迅速高效。“党建引领 众管微治”从原先各自为营的一个个“点”、一条条“线”,有机织成了覆盖社区和居民群众的一张“网”,这张网既是“防控网”又是“保障网”更是“民心网”。

海盐经开3个项目 入选省重点建设计划

莫嘉栋

近日,省发改委印发《2022年省重点建设及预安排项目计划》,海盐经济技术开发区(街道)海盐传化智慧港项目和美国AP氢能源及配套产业基地项目(一期)入选2022年省重点建设计划,海盐县东段围涂标准海塘二期工程入选2022年省重点建设及预安排项目计划。

海盐传化智慧港项目总投资70亿元,总用地约1455亩,2022年预计投资4亿元。目前,智慧物流板块439.6亩河港项目已开工建设,办公楼区域已完成基础浇筑;135亩配套服务中心项目已完成土地摘牌,预计二季度开工建设;605亩外海码头部分预计今年年底前开工建设。

美国AP氢能源及配套产业基地项目总投资超10亿美元,其中此次入选的一期项目总投资26亿元,用地160亩。项目截至2021年底已完成投资1.898亿元,2022年预计投资1亿元。目前,项目20亩部

分试生产中,140亩部分处于主体结构建设阶段,正在进行管道预埋和设计安装,预计6月底前完成二阶段相关施工,12月底前全面进行各项配套管线安装及调试工作等。

海盐县东段围涂标准海塘二期工程拟用地总面积35.46公顷,总投资约5.75亿元。该工程的建设能极大提升开发区防洪防潮能力,为开发区发展提供安全保障。目前,项目一期海堤部分已于4月19日开工,预计5月份开工建设;二期调蓄湖部分工可初稿已完成。

接下去,海盐经济开发区(西塘桥街道)将继续秉持“项目为王”理念,以锻造“五型”干部为抓手,深化“项目担当制”,不断靠前服务、联动协调、精准指导,切实做好各类要素保障,实现项目推进“加速度”,确保完成年度投资目标和建设计划,发挥省重点建设项目在扩大有效投资、促进经济稳增长中“火车头”牵引作用。

选调生冲锋在“疫”线

胡引凤 王炜 邱丽娟

自5月嘉善发生疫情以来,嘉善县天凝镇的选调生冲锋在“疫”线,用自己的实际行动践行初心使命。

“我们镇4名选调生,不管是在疫情防控工作中,还是在助农服务上,都尽心尽责,体现了选调生的责任和担当。”天凝镇党委委员王炜说,之前,受疫情影响,天凝镇的果农、花农的农产品销售受阻,为帮助疫情影响下花卉滞销的农户,天凝镇组建了选调生助农小分队,为“花”做代言,开展义卖活动。

天凝镇党委书记马红屏说:“我们镇始终坚持把选调生培育作为年轻干部培育的重要内容,积极探索培育模式,紧盯‘育、管、用’三个环节,不断创新完善培养管理机制,拓宽锻炼渠道,搭建成长平台,为选调生快速健康成长保驾护航。”



4月29日晚,天凝镇选调生在市民广场开展花卉义卖活动。 计静静 摄

深植清廉因子 打造清廉企业

吴雅妮

今年以来,海盐县望海街道党工委以七丰精工、青莲食品公司作为街道清廉企业建设的排头兵,以点带面,抓实清廉单元建设,以党建推动清廉理念、清廉价值进企业,把廉洁正能量转化为生产力,促进企业健康发展,打造全域清廉新格局。

传播清风话语,倡导清廉之风。“内容很实在,事例很警醒,今天宣讲员给我上了一堂生动的廉洁教育课,在日后的工作中我会加强自我要求,廉洁从业。”七丰精工新员工王启帆说。今年以来,望海街道纪工委与七丰精工等企业组建

清风宣讲团,通过开展“人企唱清风”宣讲活动,以“清风故事大家听”的方式,在企业老中青员工中开展上清风课、讲廉洁故事等形式多样的活动,凝聚员工战斗力,汇聚员工向心力。

共筑廉洁基石,夯实质量文化。“我承诺,将严格遵守岗位职责,坚持真材实料,精益求精,绝不弄虚作假,对质量问题不隐瞒、不谎报、不缓报。”每一位青莲食品公司员工都会签订这份《质量安全廉洁自律承诺书》。用对待家人的态度做食品,是青莲的质量价值观;对质量问题零容忍,是青莲质量管

理的态度。青莲要求质量问题发现一个,必须处理一个,对任何质量问题都要追责到具体环节和责任人,并要求闭环管理、杜绝质量问题重复发生。

双向共画清廉,打造亲清环境。“打造清廉企业,纪委既是监督者也是服务者。”望海街道纪工委相关负责人说,清廉民企建设既包含亲清政商关系,也包含企业自身廉洁建设,两者必须一体推进。对此,望海街道纪工委通过推动清廉食品等企业健全现代企业制度,压减廉政风险;修订内部审计、资产管理等运行管理制

度,助力完善廉洁从业制度,从制度上堵塞漏洞,执行上狠抓落实,形成内化于心、外化于形的刚性约束。

党建引领清廉,壮大企业动能。清廉是生产力更是生命力,望海街道以“党建融企”促红色引擎,积极引导企业在经营活动中守牢底线、不踩红线。青莲公司以党风廉政建设为切入点,深入开展红色教育与警示教育。党支部建立党员先锋岗,设立“党员清廉车间”,党员专线对接客户回访和顾客投诉等服务,为企业发展注入新动能,提升其软实力。

新居民志愿者:群防群控主力

汝嘉悦 郁馨怡

近日,秀洲区洪合镇人和社区居民出入小区都会遇到一些新面孔,他们身穿红马甲,手持额温枪,协助社区亮码测温。他们有的是大学生、有的是个体经营户、有的是新居民党员……但都有一个统一的名字——新居民志愿者。

秀洲区洪合镇外来人口较多,人员流动性也比较大,这给基层疫情防控带来一定难度和挑战。面对常态化疫情防控,洪合镇立足现状,坚持党建引领,充分发挥基层党组织先锋模范作用,积极打造融合型大社区大单元,群策群力、群防群控,构筑起共建共治共享的疫情“防控网”。

以新管新“护嘉乡”。洪合镇创新新居民党员管理机制,建立新居民党委和8个流动党支部,吸纳235名新居民党员。疫情期间,200余名新居民党员积极参与疫情防控排查、宣传、卡点值守等各项工作,用乡音乡情引导新居民服从和支持疫情防控管理。贵州流动党支部书记车建国带领50名党员群众志愿者,支援横泾桥社区防疫工作,连续参与防

疫20余次。

守护家园“有组织”。洪合镇镇域小区探索建立“平时服务、战时守护”的“家园支部”,构建起“镇党委—社区党组织—网格党组织—家园支部—党小组—微网格长”组织架构,累计建立4个家园支部,覆盖4个小区,为构建基层党建新格局和完善基层治理体系提供了强大的组织保障。在临时管控期间,民和家园“家园支部”1小时内组建25人志愿服务队,高效完成物资配送、核酸检测、扫楼宣传等工作,确保管控区域

的正常运转。

群防群控“有力量”。洪合镇以大融合理念,推动社会治理主体向基层党组织主导、社会共同参与转变。该镇制定了《洪合镇志愿服务管理办法》《洪合镇志愿者激励回馈办法》,实施新居民志愿服务积分兑换,将志愿服务与新居民子女入学积分挂钩,积极发动群众参与。

据洪合镇党委委员张丽娜介绍,今年4月,该镇新居民志愿者累计参与疫情防控志愿服务时长23000小时、1800余人次。

乡贤都来帮帮 共治力量充沛

许一楠

近日,嘉善县姚庄镇积极发挥乡贤帮帮团力量,推进乡贤参与基层社会治理工作,在疫情防控政策宣传、消防安全隐患排查等方面发挥了作用,绘就基层共治“同心圆”。

“新冠疫苗都接种了吗?还没打的要尽快去打,筑牢抗疫防线。”在姚庄镇金星村,疫情防控志愿者金生华正在挨家挨户宣传防疫政策,引导还未接种新冠疫苗的村民进行接种。

金生华说,他今年63岁,是国网嘉善县供电公司的一名退休人员。原本在家享受退休生活,但看到疫情防控红色“招募令”后,主动报名成了一名志愿者,负责疫情防

控宣传工作。“疫情防控工作与大家切实相关,作为一名乡贤,我应该承担起自己的责任,为大家办实事。”金生华说。

截至目前,他已经成功引导4位老年人接种疫苗。为了让老年人在疫苗接种过程中更安心,他又主动当起“护送员”,全程陪同腿脚不便的困难老人完成接种,贴心的服务让老人倍感温馨。“不仅我在行动,全镇的乡贤都在行动。到现在为止,我们已经成功引导40多位老人接种疫苗,为筑牢疫情防控防线贡献了自己的力量。”金生华说。

筑牢疫情防控的坚固防线,不仅要对内提高新冠疫苗接种率,更

要对外防止疫情输入。由于周边地区疫情防控形势复杂,该镇银水庙村成立了一支以乡贤为主力队员的交界地段巡逻小组,主要负责开展浙沪边界7公里24小时常态化巡查。

“在巡查过程中,如果发现有可能人员向辖区内传递物品,或偷偷进入辖区,我们都会及时进行制止,并向镇防疫办报告。”银水庙村的工作人员说,在乡贤的带领下,他们三班全天候开展巡查,用实际行动强化责任担当,筑牢疫情防控前沿阵地。

“乡贤力量”不仅出现在疫情防控中,更出现在百姓的日常生活

中。4月21日起,姚庄镇开展电动自行车停放、充电安全整治行动。各村(社区)乡贤帮帮团积极参与,重点对出租屋内电动自行车停放、充电进行排查整治,落实好“严禁在居住房屋室内停放、充电电动自行车”等要求。

“在排查过程中,发现有安全隐患的,我们及时劝诫,同时做好电动自行车的安全风险宣传,让居民都能提高安全防范意识。”姚庄镇相关负责人说,本次行动,全镇累计派出乡贤55人,共纠正违规充电数152起,纠正室内停放、充电178起,有效保障了广大群众生活生产环境安全稳定。

扎紧制度笼子 规范权力运行

李昊

近日,平湖市纪委监委出台《关于加强国有企业工程领域权力运行制约和监督的若干规定》(以下简称《规定》),进一步督促全市各级国有企业规范用权、秉公办事,切实扎紧制度的笼子,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

“小切口”推动“大整改”。平湖市纪委监委从违纪违法多发的工程领域切入,制定出台《规定》,在强化不敢腐的基础上,构建起不能腐、不想腐的长效机制。

指导性强、针对性强。《规定》共分为15条,不仅在党建统领下构建起大监督体制,形成权力运行监督链条,还对工程领域前期管理、施工管理和竣工管理三个环节的权力运行风险点都进行了一一梳理,从前期管理、施工管理、竣工

管理等三个环节16个廉洁风险点进行了集中罗列,不仅实操性显著,且具备较高的可复制性,适用于全市工程领域的项目管理。

配备针对性监督机制。《规定》还对完善工程领域权力运行制约和监督机制作了明确,进一步完善项目前期管理机制、工程项目管理机制、竣工验收管理机制,共制订18条细则,进一步建立健全了国企工程建设领域各环节决策、执行、监督的全链条闭环的规章制度和程序规则。

《规定》还为该市各级国企、国有控股企业构建数字化智治体系指明了方向。下一步,平湖将积极探索“互联网+监管”的工程领域数字平台建设,运用数字化、信息化手段防控工程廉政风险。

锻造青年担当 助力乡村振兴

高靓云

为进一步提高基层年轻干部素养,近日,海盐县沈荡镇举办了首期“共富·育苗”计划暨“青春组工课堂”,着力锻造一支“敢于争先、敢于破难、敢于创新、敢于负责、敢于斗争”的五型“组工铁军”。

活动当天,沈荡镇结合基层党建、乡村振兴、示范点打造等工作,12名村社组工干部采取“一人讲、大家谈、集体评”的方式,交流介绍了党建引领共同富裕特色品牌项目推进情况。

为锤炼组工干部过硬的政治思想素养,沈荡镇纪委共同参与育苗行动,鼓励组工干部“多读

书、读好书、善读书”,组织开展“清芬论坛”、党规党纪知识竞赛、我的家风故事等清廉文化活动。为每名组工干部下发《钱氏家训》《共同富裕》等书籍,并进行读书感悟分享,切实丰富组工干部精神内涵。

值得一提的是,今年沈荡镇还创办“田间课堂”,定期为村社干部、组工干部、党员授课,使广大干部成为服务乡村振兴的多面手。近日,在万好慈善精准帮扶基地,专业农技咨询员冯华根给组工干部上了一堂生动的特色产业栽培技术课,让大家在实践中学习致富技能。

“四网三格五联” 破解治理难题

李鹏

“你好,你是近期搬来的新租户吧,我们需要登记你的信息。”近日,嘉兴市秀洲区高照街道高桥警务站民警徐建祥与高桥花园微网格长陈冀冬、栖霞苑家园支部书记李振峰一起,开展日常走访巡查,做好租户信息登记。

高桥花园是秀洲区最大的拆迁安置小区,共有住房3723套,常住人口12560人,其中新居民6340人。如何做到真服务、深管理、大治理?近年来,秀洲区高照街道依托党建引领,探索出网格、警格、“三格”融合的管理模式和党建网、治理网、智治网、服务网“四网”共治的融合型大社区大单元治理新路径。

“我们以苑为单元设立家园支部,党员可就近服务、就近参与活动。”高照街道相关负责人说,街道

构建“社区大党委—党建联盟—社区党组织—家园支部—微网格党小组”五级组织架构,充分发挥组织优势,提高居住地党员参与社区建设和服务群众的积极性、主动性。为建好贴心“服务网”,近两年,街道改造提升社区党群服务中心、新建1500平方米邻里中心、改造新增停车位等,切实提升居民的满意度、幸福感。

针对社会治理难题,高照街道还与属地警务站联合,创新基础信息联采、特殊人员联控、矛盾纠纷联调、安全隐患联处、群众求助联帮的“五联工作法”。同时,以社区党组织为核心,引领组建联盟单位、社会组织、红色物业、业委会、家园参事会“一核五元”治理团队,结合数字社区管理系统,实现小区治理更加高效化、精细化、智能化。